ADRES DEĞİŞİKLİĞİ

Bilinen iş veya ikamet yeri adreslerini değiştiren mükellefler, yeni adreslerini vergi dairesine bildirmeye mecburdurlar. 
 
Mükellef tarafından işe başlamada bildirilen adresler; 
Adres değişikliğinde bildirilen adresler; 
İşi bırakmada bildirilen adresler; 
Vergi beyannamelerinde bildirilen adresler; 
Yoklama fişinde tesbit edilen adresler; 
Vergi mahkemesinde dava açma dilekçelerinde ve cevaplarında gösterilen adresler; 
Yetkili memurlar tarafından bir tutanakla tesbit edilen adresler (İlgilinin tutanakta imzası bulunmak şartıyla); 
Bina ve arazi vergilerinde komisyonlarca tahrir varakalarında tesbit edilen adresler. 
Bilinen adresleridir.
 
Mektupların gönderilmesinde bu adreslerden tarih itibariyle tebligat yapacak makama en son olarak bildirilmiş veya bu makamca tespit edilmiş olanı nazara alınır. 
 
İş ve teşebbüsün bir yerden diğer bir yere nakledilmesi adres değişikliği sayılır.
 
İşyerinin bağlı bulunduğu vergi dairesi yetki alanından başka bir vergi dairesi yetki alanına nakledilmesi halinde adres değişikliğine ilişkin bildirim eski vergi dairesine verilebileceği gibi yeni vergi dairesine de verilebilecektir.
 
Adres değişikliğine ilişkin bildirimin eski vergi dairesine verilmesi halinde; mükellefin elinde bulunan kullanılmamış belgelerini yeni işyerinde kullanmaya devam edebilmesi için kullanılmayan belgeler nev'i ve sayı itibariyle tespit edilerek bir tutanak düzenlenecek, vergi dairesi müdürü ve mükellef tarafından imzalanacaktır. Adres değişikliğini içeren dilekçe ile belgelere ilişkin düzenlenecek tutanağın bir örneği mükellefin işyerini naklettiği yeni vergi dairesine bir yazı ile faks aracılığıyla gönderilecektir. 
Yazıyı alan yeni vergi dairesince, yoklama işlemleri yapılarak yoklama sonucu eski vergi dairesine bildirilecektir. 
Yeni vergi dairesince yapılacak yoklama sonucuna göre, eski vergi dairesince mükellefiyetin nakil nedeniyle terk işlemi tamamlanacaktır. 
Terk işleminin yapıldığının yeni vergi dairesine bildirilmesi üzerine, yeni vergi dairesi mükellefiyet tesis işlemini tamamlayacaktır. 
 
Adres değişikliğine ilişkin bildirimin yeni vergi dairesine verilmesi halinde; yeni vergi dairesince onaylı nüfus cüzdanı örneği istenecek ve yoklama işlemi yaptırılacaktır. Durum, mükellefiyet kaydının bulunduğu eski vergi dairesine faks aracılığıyla bildirilerek, mükellefin vergilendirmeye yönelik bilgileri istenecektir. 
Mükellefin elinde bulunan kullanılmamış belgelerini yeni iş yerinde kullanmaya devam edebilmesi için, eski vergi dairesinden gelen bilgilere göre, bu belgeler nev'i ve sayı itibariyle tespit edilecek ve bu tespit bir tutanakla düzenlenerek vergi dairesi müdürü ve mükellef tarafından imzalanacaktır. 
Tutanak ve bildirimin birer örneği eski vergi dairesine gönderilerek sicil yönünden terk işleminin yapılması sağlanacaktır. Terk işleminin yapıldığının yeni vergi dairesine bildirilmesi üzerine yeni vergi dairesince mükellefiyet tesis işlemleri tamamlanacaktır. 
 
İşyeri naklinin, aynı il içerisinde veya iller arasında olması, farklı uygulama yapılmasını da gerektirmeyecektir. 
 
İş ve teşebbüsün bir yerden diğer yere nakledilmesi, olayın vuku bulduğu tarihten itibaren bir ay içinde ilgili vergi dairesine bildirilir. Bildirimin süresinde yerine getirilmemesi halinde mükellef adına 352/II-4 uyarınca usulsüzlük cezası kesilir. 
 
Adres Değiştirmenin Bildirilmesi Mecburiyeti :
Kendisine veya adresine kanunun gösterdiği usullere göre tebliğ yapılmış olan kimse, adresini değiştirirse, yenisini hemen tebliği yaptırmış olan kaza merciine bildirmeye mecburdur. Bu takdirde bundan sonraki tebliğler bildirilen yeni adrese yapılır. 
 Adresini değiştiren kimse yenisini bildirmediği ve yeni adres tebliğ memurunca da tespit edilemediği takdirde tebliğ olunacak evrakın bir nüshası eski adrese ait binanın kapısına asılır ve asılma tarihi, tebliğ tarihi sayılır. 
Bundan sonra eski adrese çıkarılan tebliğler muhataba yapılmış sayılır. 
Daha önce tebligat yapılmamış olsa bile, taraflar arasında yapılan, imzası resmi merciler önünde ikrar olunmuş sözleşmelerde belirtilen adresler ile kamu kurum ve kuruluşları ve kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşlarına, ticaret sicillerine ve esnaf ve sanatkarlar sicillerine verilen en son adreslerdeki değişiklikler hakkında da bu madde hükümleri uygulanır.(Tebligat Kanunu Madde: 35)

İlgili mevzuat       :   V.U.K. Madde: 157, 101, 163, 168, 169, 170 (V.U.K. Genel Tebliği Sıra No: 240)

Özel Durumlar     :  * Yazılı bildirim posta ile taahhütlü olarak yapılabilir.

     * Bildirimin taahhütlü olarak postaya verildiği tarih vergi dairesine verilme tarihi yerine geçer.

Başvuru Yeri       : İlgili Vergi Dairesi
Süre                    : Olayın vuku bulduğu tarihten itibaren bir ay
Gerekli Belgeler  : Dilekçe

Dilekçeler            : İşyeri Adres Değişikliği Dilekçesi
                              İşyeri Adres Değişikliği Dilekçesi
Alıntıdır. ASMMMO ’ ye teşekkür ederiz.
