Fason iş yapanların KDV Beyanı,Muhasebe kayıtları

Fason iş yaptıran mükellefler fason iş bedeline ilişkin KDV nin 1/3 ünü fason iş yapana ödeyecek 2/3 ünü ise 2 Numaralı KDV si ile beyan edip ödeyecektir. Ayrıca Fason İş bedeline ilişkin hesaplanan KDV si 1 Numaralı KDV beyannamesinde indirim konusu yapılabilecektir. 
Mükellefler 2 numaralı KDV beyannamesinde fason iş bedelini gösterecekler bunun 3/2 ni ise ödeyeceklerdir. Beyannamenin arka yüzünde bulunan KDV si Kesintisi Yapılan Mükelleflere Ait Bildirim Bölümü ( Tablo 2 ) doldurulacaktır. Şayet fason iş yaptırılanlar bu kısma sığamayacak kadar çok ise bu satırlar ekli listededir diye doldurulacak ve söz konusu kesintilerin liste halinde verilecektir. Bu listede Fason iş yaptırılan mükellefin unvanı, adresi , Vergi Dairesi ve sicil numarası , fason iş bedeli ve tevkif edilen KDV si gösterilecektir. 
Ayrıca Listenin her sayfasının altına mutlaka “ Listelerde yer alan bilgilerin doğruluğunu taahhüt ve her hangi bir yanlışlık olduğunun tesbiti halinde uygulanacak müeyyideleri kabul ederim “ şerhi konulmalı ve kaşelenip imzalanmalıdır. 
Beyanname verilip , vergi ödendikten sonra tahakkuk fişi ile birlikte , ödemeyi gösterir vergi dairesi alındı fotokopisi kaşelenip imzalanıp fason iş yapanlara verilmelidir. 

ÖRNEK: 

X tekstil İhracat LTD ŞTİ Y Tekstil İmalat LTD. ŞTİ. ne fason dikim yaptırmıştır. Dikim Bedeli olarak Y LTD. ŞTİ. 1.000 YTL artı KDV talep etmiştir. 
Bu işleme ilişkin düzenlenecek fatura ve X Tekstil İhr. Ltd. Şti. nin muhasebe kaydı aşağıdaki şekilde olacaktır. 

X LTD.ŞTİ. nin muhasebe kaydı;
730. Genel Üretim Giderleri         1000
191. İnd.KDV                               180
360. Ödenecek vergi ve fonlar               120
320. Satıcılar                                      1060

Fason iş yapanların KDV Beyanı,Muhasebe kayıtları ve İade İşlemleri; 

Fason olarak iş yapanlar izahatlardan da anlaşılacağı gibi iş bedeli KDV sinin 1/3 ünü iş yaptıranlardan tahsil edeceklerdir. Dolayısı ile bu tutarı beyan edip muhasebe kayıtlarında da bu tutarı göstereceklerdir. 
Fason olarak iş yapan mükelleflerin tevkifat uygulamasından dolayı indirmedikleri KDV si olabilmektedir. Söz konusu KDV nin mahsuben iadesine 24.02.1999 Tarih 23621 Sayılı Resmi Gazetede yayımlanan 72 Seri Numaralı Katma Değer Vergisi Genel Tebliği ile olanak tanınmıştır. Bu tebliğ uyarınca mükellefler mahsuben iade talebinde bulunabilecek, sadece kendi vergi borçları için mahsup isteyebilecek veya iade alacaklarını nakden talep edebileceklerdir. Talebin mahsuben yerine getirilmesi halinde dönem beyannamesine ek olarak mahsup dilekçesi, tevkifat uygulanan işlemlere ait faturaların onaylı fotokopileri, ve faturalanın dökümünü gösterir liste eklenecektir. Ancak mahsuben iadesi talep edilen tutarın 2.000 YTL yi aşması halinde iade işlemi için ; inceleme , yeminli mali müşavir tasdik raporu veya teminat istenecektir. 

SAYISAL ÖRNEK; 

X tekstil İhracat LTD ŞTİ Y Tekstil İmalat LTD. ŞTİ. ne fason dikim yaptırmıştır. Dikim Bedeli olarak Y LTD. ŞTİ. 1.000 YTL artı KDV talep etmiştir. 
Y LTD.ŞTİ.nin muhasebe kaydı;

120. Alıcılar                   1060
600. Yurt İçi Satışalrı             1000
391. Hes KDV                           60


Fason iş yapan mükelleflerin KDV ne tabi işlemlerinde KDV iadesinin ortaya çıkması ve hangi tutar üzerinden iade talep edilmesi

SAYISAL ÖRNEK;

Fason İş Toplamı   - 10000 YTL 
Hesaplanan KDV    -   1800 YTL
Tevkif edilen KDV  -   1200 YTL
Tahsil Edilen KDV   -    600 YTL
İndilecek KDV        -     700 YTL

Mükellef adına 1.200 YTL lik KDV si sorumlu sıfatıyla ( 2 Numaralı Beyanname ile ) iş yaptıranlarca ödenmiştir. Mükellef 600 YTL KDV tahsil etmiş ve hesaplarına intikal ettirmiştir. Mükellefin indirimler toplamı ( 700 YTL ) ile Beyan edilecek KDV toplamı ( 600 YTL ) kıyaslanır. İndirimler toplamı ( 700 – 600 ) 100 YTL fazladır. 

Mükellef bu tutarı iade talep edebilecektir. Bu tutar devir KDV nin içerisinde kalmayacaktır. 

Olayın mantığını şu şekilde de açıklayabiliriz ; 

Şayet sorumlu sıfatı ile KDV tevkifat uygulaması olmasaydi mükellefin hesaplanan KDV toplamı 1.800 YTL sı İndirimler Toplamı ise 700 YTL si olacak ve ( 1.800 – 700 ) 1.100 YTL KDV si beyan edip ödeyecekti. Oysa şu an onun adına 1.200 YTL KDV si sorumlu sıfatıyla ödenmiştir. Dolayısı ile mükellef tahsil ettiği (1/3) 600 YTL KDV si ile ödediği 700 YTL KDV sinin farkının KDV si devir mekanizması ile değil nakden veya mahsuben alabilecektir.
NOT: Yukarıdaki örneklerde 1/3 olan yerler ½ olarak değişmiştir alttaki tebliğde belirtildiği gibi.
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             3065 sayılı Katma Değer Vergisi (KDV) Kanunu uygulamasına ilişkin olarak aşağıdaki açıklama ve düzenlemelerin yapılmasına gerek duyulmuştur.

             A. TEVKİFAT UYGULAMASI
             1. Fason Olarak Yaptırılan Tekstil ve Konfeksiyon İşlerinde Tevkifat Uygulaması
             105 Seri No.lu KDV Genel Tebliğinin (A/l) bölümü bu Tebliğin yayımını izleyen günden itibaren geçerli olmak üzere yürürlükten kaldırılmıştır.

             Buna göre; 51, 53 ve 58 Seri No.lu KDV Genel Tebliğlerinde kapsamı ile uygulamasına ilişkin usul ve esasları belirlenen fason tekstil ve konfeksiyon işlerinde (1/2) oranında KDV tevkifatı uygulanacaktır. Tevkifat uygulaması, bu Tebliğin yayımını izleyen günden itibaren düzenlenecek faturalara konu işlemler için geçerli olacaktır.

             Fason olarak yaptırılan tekstil ve konfeksiyon işlerinde tevkifat uygulamasından doğan KDV alacakları, münhasıran vergi inceleme raporu ile iade edilecektir. İade talebi, vergi incele raporunun vergi dairesine intikal ettiği tarih itibariyle geçerlilik kazanacaktır.

             Aynı işlem dolayısıyla, tevkifat ve indirimli oran uygulamaları nedeniyle KDV iade alacağı doğmuşsa, öncelikle tevkifattan doğan KDV alacağı (mükellefin isteğine bağlı olarak nakden ve/veya mahsuben) iade edilecektir. KDV alacağının indirimli oran uygulamasından doğan kısmı; inceleme raporu yılı içinde vergi dairesine intikal ederse mahsuben, yıl geçtikten sonra intikal ederse nakden ve/veya mahsuben iade edilecektir.

             Bu kapsamda yapılacak iadelerde, fason olarak yaptırılan tekstil ve konfeksiyon işlerinde tevkifat uygulamasını düzenleyen daha önceki genel tebliğlerde yer verilen ve bu Tebliğe aykırı olmayan açıklamalar geçerli olacaktır.

             Mükellefin aynı dönemde başka iade hakkı doğuran işlemlerinin bulunması halinde bu işlemlere ait iade talebinin, söz konusu işlem veya işlemlerle ilgili usul ve esaslar çerçevesinde sonuçlandırılacağı tabiidir.

             2. Pamuk, Tiftik, Yün ve Yapağı ile Ham Post ve Deri Teslimlerinde KDV Tevkifat Uygulaması
             Mal ve hizmetlere uygulanacak KDV oranlarını belirleyen 2007/13033 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı eki (II) sayılı listenin (B) bölümünün 1 ve 2 nci sıraları kapsamına giren ürünlerin tesliminde, bu Tebliğin yayımını izleyen günden itibaren geçerli olmak üzere, (1/2) oranında KDV tevkifatı uygulanması uygun görülmüştür.

             Buna göre; kütlü ve elyaf pamuk, linter pamuk, pamuk lifi döküntüleri, natürel veya tops haldeki tiftik, yün ve yapağı ile Türk Gümrük Tarife Cetvelinin 41.01 pozisyonundaki sığır ve atların, 41.02 pozisyonundaki koyun ve kuzuların (astragan veya karakul, persaniye, breitschwanz ve benzerleri, Hint, Çin, Moğolistan ve Tibet kuzuları hariç), 41.03 pozisyonundaki keçi ve oğlakların (Yemen, Moğolistan ve Tibet keçi ve oğlakları hariç) ham post ve derilerinin tesliminde alıcılar tarafından (1/2) oranında tevkifat uygulanarak sorumlu sıfatıyla beyan edilecektir.

             Satıcıların tevkifat uygulamasından doğan KDV alacaklarının iadesinde, mal ihracında iade uygulamasına ilişkin usul ve esaslar geçerli olacaktır. İade talebi bir dilekçe ile yapılacak dilekçeye;

             -tevkifata tabi ürünlerin satış faturalarının dökümünü gösteren liste,

             -iade talebinin yapıldığı döneme ilişkin indirilecek KDV listesi,

             eklenecektir.

             İade yapılabilmesi için alıcının bu tevkifatla ilgili 2 No.lu KDV beyannamesini vergi dairesine vermiş olması zorunludur.


