Taksitli satışın tahsilatı denetim amaçlı beyan edilir 
Kredi kartıyla yapılan taksitli satışların beyanı, tahsilat sağlandıkça yapılır. Tahsilat tutarları, beyannamenin ilgili dönemde gerçekleştirilen teslim ve hizmetlere ait bedelin kredi kartı ile tahsil edilen kısmı satırında yer alır.

SORU: Satışını yaptığımız ürünlerin büyük bir bölümü fatura düzenleme miktarını aştığı için faturalı olmaktadır. İşyerimizde bu satışlarımızın büyük bir bölümü faturalı ve taksitlidir. Taksit ise kredi kartına uygulanmaktadır. Burada kredi kartı ile yapılan satışlarda, bu satışa ilişkin olarak fatura düzenleme açısından bir süre var mıdır? 

YANIT: Vergi Usul Yasası'nın 229'uncu maddesinde yer alan tanımlamaya göre "Fatura, satılan emtia veya yapılan iş karşılığında müşterinin borçlandığı meblağı göstermek üzere emtiayı satan veya işi yapan tüccar tarafından müşteriye verilen ticari vesikadır." Aynı yasanın 231'inci maddesinin (5) numaralı bendi gereği olarak da "Fatura malın teslimi veya hizmetin yapıldığı tarihten itibaren azami yedi gün içinde düzenlenir." Bu süre içersinde düzenlenmemiş olan faturalar hiç düzenlenmemiş sayılır.

Vergi Usul Yasası'nın 232'nci maddesinde ise, birinci ve ikinci sınıf tüccarlarla kazancı basit usulde tespit edilenler ve defter tutmak mecburiyetinde olan çiftçilerin sattıkları emtia veya yaptıkları işler için de fatura istemek ve almak zorunda oldukları hususu hükme bağlanmıştır.
Kredi kartı, satışa konu mal veya hizmetin bedelinin tahsilinde kullanılan bir araç olup, kredi kartıyla yapılan her tahsilâtın, işletme tarafından yapılan bir mal satışı veya sunulan hizmete ilişkin olduğu kabul edilmektedir. Dolayısıyla fatura, mükellefler tarafından kredi kartıyla yapılan tahsilâta değil, tahsilâtın ait olduğu satış veya hizmetin Vergi Usul Yasası'nda belirlenen ilkeler çerçevesinde belgelendirilmesine yönelik olarak düzenlenmektedir.

Mevcut yasal düzenlemeler çerçevesinde yapılan tüm mal ve hizmet satışlarına ilişkin olarak, usulüne uygun olarak azami yedi gün içinde faturanın düzenlenmesi zorunlu olup, bu satışlarla ilgili olarak tahsilâtın kredi kartı ile yapılması sırasında ayrıca fatura ve tahsilâtın kredi kartı ile yapılması sırasında ayrıca fatura ve benzeri belge düzenlenmesi zorunlu olup, bu satışlarla ilgili olarak tahsilâtın kredi kartı ile yapılması sırasında ayrıca fatura veya benzeri bir belge düzenlenmesine gerek bulunmamaktadır.
Katma Değer Vergisi Yasası'nın 1/1'inci maddesi uyarınca her türlü ticari, zirai ve serbest meslek faaliyeti çerçevesinde yapılan teslim ve hizmetler katma değer vergisine tabi bulunmakta olup, sözü edilen yasanın 10'uncu maddesinde vergiyi doğuran olayın tanımı yapılmıştır.
Yasal düzenleme gereği olarak ileride gerçekleşecek bir teslim veya hizmete ilişkin olarak yapılan avans niteliğindeki tahsilâtlar henüz vergiyi doğuran işlem meydana gelmemiş olduğundan katma değer vergisine tabi değildir.

Mükelleflerin, katma değer vergisine tabi iş ve işlemlerinin beyanına ilişkin (1) No.lu Katma Değer Vergisi Beyannamesi'nin 45'inci satırında "Kredi Kartı ile Tahsil edilen Teslim ve Hizmet bedelleri" yer almaktadır. Ancak bu bilgi verginin tarh ve tahakkuku ile ilgili olmayan denetim amaçlı bir bilgidir. Burada vergiyi doğuran olay vuku bulsun bulmasın belirli bir dönemde kredi kartı ile yapılan tahsilâtlar gösterilmektedir. Dolayısıyla kredi kartıyla yapılan söz konusu tahsilât, o anda gerçekleşen bir mal veya hizmet satışına ait olabileceği gibi daha önceden gerçekleşen ve faturalandırılmış bir işleme de ait olabilir.

Bu çerçevede, avans niteliğinde veya malın teslimi anında faturası düzenlenmiş olan satışlara ilişkin olarak ileri bir tarihte kredi kartı ile yapılan tahsilât tutarlarının verilecek beyannamenin ilgili dönemde gerçekleştirilen teslim ve hizmetlere ait bedelin kredi kartı ile tahsil edilen kısmı satırında yer alması gerekmektedir. Ancak, yer alan bu tutarın Tablo 1'de (e – Beyannamede Matrah) beyan edilen tutar ile uyum göstermemesi ve vergi dairesince bu hususun sorulması halinde, tahsilâtın avans niteliğinde veya taksitli satışlara yönelik olduğu ve toplam teslim bedelinin teslim anında Vergi Usul Yasası'nda belirtildiği şekilde "izah" nedeni olarak kullanılabilecektir. (V. Seviğ) 10.03.2010
